

深植和谐基因 打造善治湖州

本报记者 郭晓燕 通讯员 周誉 施萍

20世纪60年代初,诸暨市枫桥镇干部群众创造了“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少,治安好”的“枫桥经验”。

作为“绿水青山就是金山银山”诞生地的湖州,多年来坚持“一张蓝图绘到底、一任接着一任干”,在“治病于未病”上狠下苦功,将社会治理现代化作为推动经济社会高质量发展的基础性工程,不断完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,把党员、干部下访和群众上访结合起来,把群众矛盾纠纷调处化解工作规范起来,让老百姓遇到问题能有地方“找个说法”,切实把矛盾纠纷解决在萌芽状态、化解在基层。

止纷解忧 专治“疑难杂症”



“李大姐,楼上现在还漏水吗?最近跟邻居相处得怎么样?”

“张大哥,隔壁现在晚上不放闹人的音乐了吧,最近睡眠质量好点没?”

……

近日,长兴县“九哥调解工作室”调解员胡久经对之前处理的矛盾纠纷逐个进行跟踪回访,收集居民的反馈、意见。“这样可以彻底化解矛盾纠纷,也便于对日后调解的方式方法进行调整完善。”胡久经说。

从事调解事业20多年、会十几种方言

的胡久经,最常念叨的一句话就是“小区是大事,百姓无小事”。他把这一理念贯穿于每起纠纷调解的始终,依法、及时、有效地将物业管理领域的矛盾纠纷化解在萌芽状态,维护业主和物业服务企业的正当合法权益。

以胡久经名字命名的“九哥调解工作室”于2018年成立,他总结出的“多元化分级调解机制”妥善化解了大量涉诉、涉访的物业管理纠纷,也让他成为了声名远扬的“金牌调解员”。就在不久前,胡久经还获

得了全国模范人民调解员称号。近5年来,“九哥调解工作室”共调处物业纠纷案件3558件,调处成功3509件,成功率98.6%,涉案金额4500余万元。

走进“陈飞工作室”,墙上挂着很多锦旗,那都是百姓送来致谢的。

今年已经55岁的社区民警陈飞,是当地的“红人”,群众遇到矛盾纠纷,第一个想到的总是他。

“陈飞工作室”自2022年成立以来,始终围绕“矛盾纠纷化解在基层”目标,主动融入街道社会治理中心,形成以公安力量为主、融合多方力量的“1+2+N”综治格局,创新运用陈飞提炼出的“用耐心解释、用诚心解气、用公心解决”“三心三解”工作

法,助力矛盾纠纷及时妥善化解。在“陈飞工作室”的带动下,今年以来,杨家埠街道共排查矛盾纠纷437件,化解434件,化解率99%,未发生民转刑案(事)件。

“九哥调解工作室”“陈飞工作室”,都只是“枫桥经验”在湖州基层生根发芽的一个缩影。近年来,湖州市把人民调解工作主动融入社会矛盾纠纷多元预防调处化解体系建设大局,把主要的调解力量入驻县乡两级社会治理中心,在各区块县和74个乡镇社会治理中心共派驻专职调解员349人、入驻特色品牌调解工作室93个,与入驻社会治理中心的其他部门形成多元解纷合力,推动矛盾纠纷高效化解。

治愚反邪 斩断“迷信之根”

“原来宗教跟邪教有着本质上的区别,我学到了很多反邪知识。”近日,在安吉县鄣吴镇关爱工作站,一场别开生面的反邪宣传正在举行。

现场,书法家挥毫泼墨,与前来观看的村民和书法爱好者交流,并现场为村民书写反邪教主题作品。反邪教专家和志愿者

向群众详细讲解邪教危害、如何识别邪教、邪教与宗教的区别等,引导大家从自身做起,增强识别和抵制邪教的能力。

近年来,湖州市把“关爱工作站(室)”建设作为基层一线普及反邪教知识和宣传防范的重点工程强力推进,已实现全市所有乡镇(街道)全覆盖。

当地积极组建“关爱工作站(室)”宣教队伍,组织志愿者到“关爱工作站(室)”开展知识讲座、文艺汇演等反邪教宣传活动,同时以文化大礼堂、“一墙一窗”等阵地为重点,营造浓厚的防邪教、反邪教氛围;结合反邪教进校园、进企业、进农村等“八进”活动,以群众喜闻乐见的形式、寓教于乐的

活动,通过农村大讲堂点餐制,深入一线,用群众听得懂的语言讲好身边反邪故事。

当地还发挥常驻“关爱工作站”反邪教志愿者和网格信息员的作用,依托“基层治理四平台”、村(社区)全科网格,定期开展走访、排查,让涉邪教分子无处可逃;通过“一对一”谈心交流,对困难人员展开实时帮扶,增强其安全感、认同感和归属感,帮助其回归社会。

在湖州,反邪教和科普知识是日常宣传工作的重点。每逢节假日,关爱工作站(室)工作人员都会拉起横幅、摆起长桌,宣传邪教危害、讲解政策法规。平时进村入户走访时,他们也会开展宣传普法工作,或是召集大家学习反邪教文艺作品,或是发放宣传资料,实现了宣传“零死角”。

同时,湖州市反邪教协会联合相关部门在所有乡镇(街道),全部建立反邪教警示教育基地,把反邪教警示教育纳入干部教育培训的重点内容,干部走到哪里,反邪防邪就宣传到哪里。

绿水青山间,湖州人与人和谐相融的社会善治,为“行遍江南清丽地,人生只合住湖州”给出了新时代最美好的注解。

